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《一个中国孩子的呼声》教学设计

阅读：342014-04-20 17:00
《一个中国孩子的呼声》教学设计

指导老师：胡坤开 执教：曾林花

时间：2014 年 4 月 16 日下午第一节

一、教学目标

⒈认识文中的 7 个生字，会写文中的 14 个生字，正确读写文中的 18 个词语。

⒉理解信的主要内容，体会作者表达的真挚情感，树立热爱和平，维护和平的信念。

⒊理解含义深刻的句子的意思，学习语言文字运用。

⒋有感情地朗读课文。

二、教学重点、难点

⒈重点：了解课文中的主要内容，体会作者所表达的情感——渴望和平。

⒉难点：抓住含义深刻的句子，揣摩作者表达的思想感情。

三、教法与学法

教法：感情朗诵法——让学生在诵读体会、语境想象中学会表达情感。

学法：想读法、悟读法——始终以朗读为主，揣摩心理，交流感受等方法进行探究性合作学

习。

四、教学准备

教师：准备课件，如伊拉克战争、阿富汗战争等，重点收集这些战争中儿童生活的画面和视

频。

学生：搜集资料，了解当今世界的战事。

五、教学课时

2 课时

第 2 课时

课时目标

⒈理解信的主要内容，体会作者所要表达的真挚情感。

⒉通过学习课文，树立热爱和平、维护和平的信念。

⒊有感情地朗读课文，深化认识。

教学过程

一、 谈话导入

（师板书：一个中国孩子的呼声）

师：同学们，我们知道战争害得很多人家破人亡，雷利就是其中一个失去父亲的孩子，这节

课让我们继续走进课文，一起去倾听这个中国孩子的呼声

师：请同学们将课题齐读一遍。（生读）

二、复习课文内容

师：上节课，我们初步学习了这篇课文，谁还记得课文主要讲了一件什么事？（生说）

师：说得真好，雷利发出什么呼声？（生：要和平，不要战争）

（板书：要和平不要战争）

师：他为什么要发出这样的呼声？（生：因为战争让他失去了亲爱的爸爸……）
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师：这个中国孩子之所以发出“要和平，不要战争”的呼声，是因为战争使他失去了亲爱的爸

爸。那么雷利的爸爸到底是一个怎样的人呢？（出示 PPT 课件中阅读提示）请大家按照阅读

提示，默读课文，找出描写爸爸的句子，用横线画出来。（生默读课文，画出句子）

三、重点探究，感悟形象。

1、师生探讨爸爸形象，研读句子

师：爸爸是一个怎样的人？（生：爸爸是一位卓越的观察员）你是从哪些句子看出来的？

生 1：两年以前……素质多么出色的爸爸，还有吗？

生 2：两年多来，我们……迎接他。从这段话中可以看出爸爸是一个爱家的人或我觉得爸爸

很爱雷利，很爱妈妈……
师：多么慈爱的爸爸，我想请一位男同学来扮演爸爸，老师扮演雷利，我们来说说话。（请

一男学生）（师：两年多来，我们……他说。生：孩子，等爸爸回来，我一定送你一顶‘蓝盔’。）
师：他说的好不好？(生：好)读得真好，老师不仅感受到了爸爸对雷利的浓浓的爱，还感受

到爸爸对战争胜利充满信心。

师：爸爸除了爱家庭，他还是一个怎样的人？从哪些词句可以看出来？

生：我的爸爸精通四国语言……硕士。从这里可以看出爸爸是一个非常有才华的人。……（出

示 PPT 课件）

师：是啊！爸爸精通四国语言，这么有才华，就这样被战争夺取了生命！如果爸爸没死，那

会怎样？（生：为人类做出更大贡献）

师：从这句话中你们体会到什么？（生：对爸爸的牺牲感到惋惜……）
但作者又说爸爸的死是光荣的，为什么说是光荣的？（生：因为他是为和平而倒下的……）
那我们应该带着怎样的心情读这段话？谁来试试？好！我们一起读一读。（生 1 读再全班齐

读）

师：这么优秀的爸爸就这样牺牲了，本来他答应要送一定‘蓝盔’给雷利，爸爸做到了吗？（生：

做到了）虽然蓝盔回来了，但它是跟活着的爸爸回来的吗？（生：不是）蓝盔怎么回来的？

（生：它是钉在爸爸的灵柩上回来的）

师：是的，同学们知道灵柩是什么吗？（生：棺材）对，装着爸爸遗体的棺材，（出示 PPT
课件）一个满怀期待的孩子如约来接爸爸，接到的却是遗体，此时此刻，雷利会怎么说？怎

么做？（生畅所欲言）

师：让我们带着这种又悲又痛又恨的感情，读一读这些句子。（生：现在这顶蓝盔……遗体）

爸爸的遗体怎么样？（生：鲜血染红了……的血）

师：如果没有这句话会怎么样？（生：有这句话，更具体）

师：说明作者对爸爸观察仔细，这种方法我们叫做？（生：细节描写）这样写更能体现作者

怎样的心情？（生：悲痛的心情）

师：在这段中，作者除了写了爸爸衣服和手表，还写了爸爸的嘴张着，仿佛在呼唤什么？爸

爸在呼唤什么？（生：和平！和平！和平！）

师：连用三个和平，这说明爸爸是个怎样的人？（生：爱和平的人……）
师：爸爸是一个和平之士。就着这样的人，却被战争夺去生命，妻子等着丈夫，孩子等着爸

爸，等来的却是亲人的遗体，是谁那么残忍？（生：战争）作为爸爸的儿子，看到这一幕，

心情是怎样的？

生：悲痛、伤心……
师：好，同学们，请你们在 2 3 4 5 段中挑一段自己感受最深的读一读。（生读）
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2、扩展知识，激发情感，呼吁和平

师：同学们，可恶的战争夺取了爸爸宝贵的生命，回首现在的世界，又是怎样一番景象？谁

能联系现实说说。

生：伊拉克战争……
师：看来同学们对世界和平十分关心，老师这里也收集了一些关于战争的资料。我们一起来

看一下。（出示 PPT 图片和数据资料，生看）谁能起来帮老师读一读这段资料。（生读）

师：谁能说说，你有什么感受？

生 1：战争太可怕了

生 2：现在世界上还有很多地方有战争，世界不和平……
师：是啊！多么令人痛心的消息。课文中说了世界并不太平？（生：51 年前……永驻人间）

(出示 PPT 课件)好，同学们知道 51 年前是什么时候吗？（生：不知道或反法西斯战争胜利

的时候）对，同学们，作者写这封信的时间是 1996 年，那 51 年前就是 1945 年，当时正是

反法西斯战争胜利的时候。那 51 年后的今天怎么样？（生：和平之神并没有永驻人间）是

啊！我们中国孩子虽然生活在和平环境里，但世界并不太平，不少地区还是怎么样啊？（生：

弥漫着战争的硝烟，罪恶的子弹还威胁着娇嫩的“和平之花”。）你们理解这句话吗？（生：“和
平之花”是什么？）和平之花就是和平的环境，它是美好的，容易被破坏的，同学们刚才说

的恰好证明了这一点。对于战争，雷利发出怎样的呼声？（生：要和平不要战争）（出示 PPT
课件）同学们，让我们和雷利一起为娇嫩的和平之花，为世界还弥漫着战争的硝烟向加利先

生呼吁和平吧！来，请同学们读第 7、第 8 自然段。今天……开始读……！(生：今天，……人
类家园)
师：这是充满泪水的呐喊，这是发自内心的呼吁，同学们，雷利呼吁要和平不要战争，这仅

仅是他的呼声吗？（生：不是，是所有孩子的呼声）仅仅是所有孩子的呼声吗？（生：是全

世界的呼声）（板书：全世界的呼吁）

师：是的，这不仅仅是中国孩子的呼声，还是全世界人民的呼声啊！

让我们用感情读一读第 8 段。敬爱的加利先生，……通过您向整个国际社会呼吁（生：救救

孩子们，要和平不要战争）为了母亲（生：不在失去儿子）为了妻子（生：不在失去丈夫）

为了孩子（生：不在失去父亲……家园）

3、句式练习

师：（PPT 课件出示：为了母亲不在失去儿子，为了妻子不在失去丈夫，为了孩子不在失去

丈夫）这一句是什么句？（生：排比句）好，请同学们用“为了……为了……为了……”写几句话。

（生写完，师生交流）

四、课堂小结，升华情感。

师：同学们，战争是可怕的，为了制止战争，为了让和平之神永驻人间，我们小学生能做什

么？

生：好好读书，呼吁不要战争……
师：多好的孩子啊！听了你们的呼吁，相信世界和平一定能实现。让我们共同呼吁——让世

界充满阳光，让和平永驻人间！

（PPT 课件显示：让世界充满阳光，让和平之神永驻人间！）

五、作业布置（出示 PPT 课件）

1．有感情朗读课文

2．小练笔：
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我们经常在电视、报纸上看到利比亚、叙利亚、阿富汗等国家的小朋友生活在战争苦难中，

请你给那些小朋友写封信，谈谈你的看法和体会。注意书信格式。（写在作文纸上）

六、板书设计

一个中国孩子的呼声

全世界的呼吁

↓
要和平不要战争

↓
和平之神永驻人间
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